

Церковь Успения на Утке-реке

В прошлом каждый заводской поселок или село имели храм. В их числе была и Успенская церковь Уткинского завода. Красивая, в богатом убранстве стояла она посреди заводского поселка на правом берегу пруда. История ее появления интересна.

Первое ходатайство о построении храма в Уткинском заводе было возбуждено главным Верх-Исетским заводским правлением в 1802 году перед Пермским преосвященным Иустином. Заводоуправление и жители назначили от себя и определенное содержание причту, но по некоторым причинам просьба не была удовлетворена. После этого дело о построении церкви приостановилось на весьма продолжительное время. Вновь оно возникло только в начале 1830 года по ходатайству главного управляющего Верх-Исетскими заводами Е. А. Китаева, и на этот раз

имело благоприятный исход. 15 ноября 1832 года преосвященный Пермский Аркадий подписал храмоданную грамоту на строительство церкви в Уткинском заводе.

Заложение храма было поручено совершить екатеринбургскому протоиерею Бенедиктову, но последний почему-то не исполнил поручение. Преосвященный Аркадий в бытность свою в Уткинском заводе 9 июля 1836 года сам заложил храм. В августе 1838 года церковь была окончена постройкой, а 4 сентября того же года преосвященным Евлампием, епископом Екатеринбургским, при громадном стечении народа из всех окрестных селений, освящена.

Однопрестольный каменный храм во имя Успения Пресвятой Богородицы встал среди заводского поселка на правом возвышенном берегу Уткинского пруда. Церковь была построена на средства заводовладельца Яковлева,

который не поскупился, ассигновав 569200 рублей. Сумма по тем временам колоссальная!

Пожалуй, расходы на церковь были оправданы. Старожилы вспоминают о красоте и богатом убранстве храма. Стены сверкали белизной, а купол был ярко-зеленого цвета. Иконостас деревянный двухъярусный выкрашен розовой краской, резьба позолочена. В 1900 году вокруг храма вместо деревянной устроили металлическую с узорами ограду на каменном фундаменте, низ выложен из кирпича. Ворота, что вели в храм, также украсили узорами из металла. В праздники над округой разливался "малиновый" звон. Далеко был слышен голос церковных колоколов. От этого звона все в душе ликовало и пело.

В состав Уткинского прихода, кроме заводского селения, входили две деревни: Крылово и Никитина. На 1901 год прихожан числилось 2738 душ обоюго пола, из них 2007 человек в самом заводе. Все население прихода православное.

Двадцатый век. Грянули революционные бури. Самодержавная власть уступила место Советам, которые сразу же отделили церковь от государства, а затем повели решительную

борьбу с "опиумом народа" - религией.

В начале 30-х годов церковь закрыли, а потом стали разрушать храм. В тот день, вспоминают старожилы, к храму собрался народ со всего поселка. Школьники вели колоннами с флагами и барабанным боем, как на праздник. Дети еще не понимали, что их отворачивают от нравственного воспитания, от духовности.

... Колокола стягивали веревками в сторону пруда. Самый большой рухнул, раскололся. Загудела земля. Девчора хлопала в ладоши, кричала "ура". Старушки, крестьяне, проклинали иродов, поднявших руку на божий храм, на святость, плакали. Как не плакать? Разрушали святое русское, растаскивали все, что могли. Иконы, а среди них были и ценные, раскальвали, бросали в костер, полыхавший рядом с церковью. Действовали по принципу коммунистического гимна: "... до основанья, а затем..."

Позже снесли ограду. Кирпич снадобился для строительства детского сада. И осталось здание храма с полуразрушенным куполом - свидетельством вандализма эпохи социализма. Сколько величественных

памятников истории и культуры было уничтожено?! Храмы разрушали, а сами испытывали нужду в социально-культурных зданиях.

Но пришло время, и все стало возвращаться на круги своя. Мы отбросили атеистическую пропаганду, признали, что наломали дров. Правда, спохватились с большим опозданием, когда подвергли полному разрушению культовые здания, нарушив заповеди предков.

В последнее время восстановлено немало храмов, в которых ведутся службы. Нашлись энтузиасты восстановить "каменную летопись" старинного уральского поселка на берегу Утки.

Недавно мне позвонила Нина Федоровна Захарова - жительница Новоуткинска и сообщила, что православная община решила восстановить Успенскую церковь в поселке. Прихожане приняли активное участие в уборке мусора из здания бывшей церкви. Работали по мере своих старческих сил. Принимали участие и молодые люди. В результате совместного труда здание очистили от наслоения десятилетий. Но впереди еще много работы, так что до первого богослужения далеко.

Ю. ДУНАЕВ.